《语句衔接类试题解题思路》教学实录

年级：高三          教学手段：多媒体

课时安排：一课时    教学方法：研讨法

学校：黑龙江省实验中学  教师： 张菱子

※    ※    ※    ※    ※    ※

（课前作业：学生分小组，从做过的习题和试卷中，就语句衔接题的解题方法进行总结。）
师：同学们好！这节课老师将和大家就我们高考复习中的语句衔接类试题共同进行探讨。（多媒体画面出示课题）

师：《考试说明》中有这样一项要求：“语言表达简明、连贯、得体”，而语句衔接题正是对同学们语言表达连贯能力的一种考查。

（出示画面一）

   《考试说明》要求：

语言表达    简明、连贯、得体

能力层级：  “应用”（D）

大家都有这样的生活体验，一段话如果不连贯，无论怎样说，也不会是一段好话，可以这样讲，表达连贯是我们平时说话、作文的一项基本要求，所以，语句衔接类试题和我们的日常生活是紧密联系的。正基于此，它也成为了高考重要的考查对象。

师：请同学们看一下历年高考对这一试题的考查情况

（出示画面二）

“语句衔接题”高考考查情况

	年份
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997

	赋分
	  2
	  0
	  3 
	  3
	  3
	  3

	年份
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	

	赋分
	  4 
	  3
	  3
	  3
	  0
	


在1992年到2002年十一年高考试题中，只有两年没有考查，重现率非常高，分值一般在3分左右，值得我们充分重视。

师：那么，这类试题都是以什么形式出现的呢？

（出示画面三）

“语句连贯”考查题型

1、 句子排序     

定句复位

2、 语句复位    

                定位复句★

师：对于“语句的连贯”，主要有两种考查题型，而近几年主要以

“定位复句”的形式出现。（出示画面四：1996年高考题第6题）如96年高考题，即句子的位置是固定的，要求同学们从四个选项中，选出与上下文衔接最好的一句。又如2001年高考题，（出示画面五：2001年高考题第6题）同样是这种题型，不同的是给出了两处“定位”，然后将选项重新组合，再让同学们选出正确答案。无疑，这在容量和难度上都有所增大，看来，要解答好这类试题，真得费一番思量不可。

师：课前，老师让大家分小组总结了这类试题的解题方法。李丹小组、卢兴国小组、刘超小组、杨慧小组总结的很细致、认真。现在，我就从大家的总结中，选几道典型的例题，请几位代表到台前谈谈他们的心得。

生1：我认为，大家在做这道题时，应该注意话题的一致。（将准备的例题用实物投影展示）请大家看这道题，从横线后的“他倒折腾出了一部‘禅宗题’小说集《太白山集》”这句话可知，前面的主语应该是“贾平凹”而不是“三毛”，所以B、D两项可以排除；再看A、C两项，C项强调的是三毛的评价，况且和后文连接也有些不通，所以这道题的答案应该是A。

      请同学们再看这一道题，稍微难一些。这段话围绕着“三天门”展开，所以我们接下来也应该说“门里”怎么样、“门外”怎么样，而且根据后面的对联内容，也应该紧接着前面的“门两旁有石刻对联一副”，所以答案应该选C。（生板书：话题一致）

（答案应为B，学生1口误，其他学生有些费解）

师：刚才李丹说答案是C项，你们同意吗？

生：（齐答）不同意。

师：根据李丹的解释，四个选项中围绕“门”展开的只有选项B，看来她是紧张口误了，让我们给李丹一些鼓励，并欢迎下一位同学上场。

生2：请大家先看看这道题选什么。（投影例题，并板书：抓关键词语和句式）谁能说一下答案？（提问两名同学，一生选A，一生选D）

这道题应该选B。如果大家只凭语感选，读哪一项都比较通顺，但是，如果我们抓住一个关键词，答案就会选出来了。大家注意这句话：“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香。”从“逊”和“输”两字看，强调的都是事物的缺点，所以答案应该是B项。

          请大家再看另外一道题。谁能说一下答案？（一生选D）正确答案是D。其实，四个选项的话都是一样的，只是顺序不同而已。从横线后的“地方军则由都尉掌管”这句话看，是一个主谓结构，选项D中的“中央常备军由皇帝直接委派的大将统领”和它的句式一致，所以我们应该选这一项。通过这两道题，可以看出，抓住关键词语和句式对我们的帮助很大，希望大家能得到一些启示。

师：曹阳的讲解清晰、语言利落，很精彩。其实，“抓关键的词语

和句式”，我们也可以理解为“前后照应”，第一道题实际上是一种语意上的照应，而第二道题是形式上的一种照应，无论是什么说法，大家都要做一个有心人。

    生3：前两位同学讲的方法很实用，我们经常可以用到。但是，在做题中我们还应该注意这类题。（投影例题）我们知道，古诗非常讲究情景交融，像刘禹锡的诗句“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗请到碧霄。”亮丽的秋景和诗人积极进取的精神是非常一致的；而马致远在羁旅思乡的情绪下自然选择了“枯藤、老树、昏鸦”“古道、西风、瘦马”这类的景物。同样，我们在做语句衔接题的时候，也应该注意情景的交融。大家看这道题，从李丹同学所介绍的角度一致原则，我们知道主语应该是“钟声”，所以可以排除A、C两项；再看整个句子，处处洋溢着一种积极向上的氛围，和“忧郁苦闷”是不搭边儿的，况且，钟声往往给人一种警醒的力量，所以我们可以把答案确定为D。这种方法也许不常用到，但是希望同学们在碰到写景语段的时候，要多加注意。（板书：情景交融）

生4：我给大家介绍的方法是“讲究逻辑”。（板书：讲究逻辑）我

们平时说话都要讲究逻辑，时间上的，空间上的，事理上的，我们都要有一个顺序。大家请看这道题，（投影例题）不妨先跟我一起想象一下，放眼望去，青山连绵，绿水流流，广阔的大草原上放逐着成群的牛羊，眼前的一棵棵小树在茁壮成长，这就是我家乡的美。（学生笑）大家可以发现，刚才我们是从远景“群山”到中景“小溪”，因为内容说小溪是在村边，最后再到近景“牛羊”，这种由远及近的顺序主要是由横线后的“一棵棵小树”决定的，因为这是近景描写，自然，前面的写景顺序应由远及近，所以答案是D，这遵循的就是一种空间上的顺序。请同学们再看一道题（投影例题），同样要遵循一定的顺序，自然先要“贯彻方针”再“推进改革”最后“实现目标”，答案当然选A。怎么样？非常容易的方法吧，记住，做题时千万别忘了“逻辑”。

师：陈景轩讲的很幽默。不过，他刚才用了一个词“绿水流流”，

这可不大恰当，是我们高三学生不该出现的，我们可以说成“绿水荡漾”，针对这道题，我们也可以说成是“小溪潺潺”，以后大家措辞要注意恰当。

师：刚才四名同学总结得很认真，那么，大家对他们总结的方法认可吗？

生：（齐声）认可。

师：可以说，这几名同学把基本方法都总结了出来。我相信，在座的同学，如果认真进行总结，到台前来讲都不会差。在高三复习中，习题非常地多，多做习题固然是一种勤奋的表现，但是如果辅之以经常的反思，则会事半功倍的。孔子说过：“学而不思则惘，思而不学则怠。”看来，学、思二者是相辅相成的。

师：在刚才几名同学总结的基础上，老师想问，如果几种方法出现冲突，那我们该如何处理呢？请大家看这样一道题，选择一下答案。

（出示画面六）
赵树理很有幽默感,________他写农村生活最能体现出他的幽默感，比如，他爱给他小说里的人物起绰号：翻得高，糊涂涂，二诸葛……
A他的幽默与老舍不同。老舍的幽默是市民式的幽默，而他的幽默是农民式的幽默。
B老舍的幽默与他的幽默不同。老舍的幽默是市民式的幽默，而他的幽默是农民式的幽默。
C他的幽默与老舍不同。他的幽默是农民式的幽默，而老舍的幽默是市民式的幽默。
D老舍的幽默与他的幽默不同。他的幽默是农民式的幽默，而老舍的幽默是市民式的幽默。
生：我认为应该选C。从主语一致性原则出发，可以排除B、D两项。题中先说的是“赵树理”，后说的是“老舍”，所以后一句话也应该一一照应，应该选C。
生：我认为应该选A。因为从横线后的内容看，说的是“赵树理”，

所以前面的主语应该保持一致，所以A项才是对的。

师：两位同学说的好象都挺有道理。那么大家同意谁的意见呢？

我们举手表决一下。（选A的同学举手数多）

师：看来大多数同学是很明智的。这道题很迷惑人，但如果我们

仔细分析整个语段的话题重心，并且抓住关联词语“而”字，我们就知道强调的是后者，即“赵树理”，那么就不难选出答案A了。所以，大家以后做题，不要单纯从形式出发，更要从内容上去把握，因为，形式是为内容服务的。

师：另外，老师也总结了两类方法，现在和大家交流一下。请大家先来看一看2001年的高考题。

（出示画面七）

6、依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（D）。（2001年高考题）

（1）每逢深秋时节,_________松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

（2）远眺群山环抱,________近看小河流水，茶园葱翠，松竹并茂。

①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，

③白云缭绕，层林叠翠      ④层林叠翠，白云缭绕
A、①③   B、①④   C、②③   D、②④

师：与历年高考题不同的是，2001年高考题在试题的题干中出现了“音节和谐”四个字。可见，高考对语句衔接类型题的考查提出了更高的要求。从第一句话中的“松竹山茶”考虑，“槐榆丹枫”同样是四字短语，所以选②句可构成一种节奏美；而第二句话中的“抱”、“绕”、“茂”，在音节上又构成了一种押韵，所以答案自然是D。所以，同学们在这道题时，也要注意从音节和谐的角度去考虑。我们再来看两道题。

（出示画面八）

天山上的树种可谓繁多，什么_________________。
A、山楂树、苹果树、花红果子树，漫山遍野，数不胜数
B、花红果子树、山楂树、苹果树，数不胜数，漫山遍野
C、山楂树、苹果树、花红果子树，数不胜数，漫山遍野
D、山楂树、花红果子树、苹果树，漫山遍野，数不胜数
生：我选A项。因为我们习惯上把字多的短语放在后面，所以应该说“山楂树、苹果树、花红果子树”，而后面正因为“漫山遍野”，才能“数不胜数”，所以选A项。

师：分析得很到位。其实“数”和前面的“树”同样构成了一种押韵。

（出示画面九）

认真阅读的结果，不但随时会发现晶莹的宝石，______________。于是收取那些值得取的，排除那些无足取的，自己才会渐渐地成长起来。
A、还会发现价值连城的钻石
B、也随时会发现粗糙的沙砾

C、还常常会发现粗劣的瓦砾

D、也不免会发现令人遗憾的败笔
生：我认为应该选B。从整个句子的意思看，可以排除A、D两项。跟前面的“宝石”相对，我认为“沙砾”是恰当的，而“瓦砾”是人造的东西，何况体积太大，不合适，所以我选B。（学生中有笑声）

师：鲁丹从体积考虑，把C项给排除了，大家好象不太信服。

生：我认为应该选择C项，因为“不但……还”互相搭配。

师：那么大家的意见如何呢？我们再举手表决一下。（选C的学生较多）

师：这回真理掌握在少数人手中了，正确答案应该是B项。“不但”和“还”、“也”是都能搭配的，关键是“不但随时会”与“也随时会”形成了朗读时的一种节奏感，无疑，它的衔接是更恰当的。

    看来这种考查音节和谐的题，我们要在“节奏”、“押韵”、“句式”几个方面犹为注意。当然，这要靠语感，而语感的形成得益于朗诵和阅读，同学们应该在这两方面加以努力。

    （出示画面十）
语感题型      节奏匀称
                         押韵
                         句式的一致

师：让我们再来看看老师总结的另外一种方法。请先看一下这道题。

（出示画面十一）

从“教给学生再获取知识的知识，培养学生再提高能力的能力”这个核心思想出发，_________，主张老师要从育人的目的出发，在培养学生自我获取知识、自我形成能力的过程中，让学生自己进入发展形态，去不断地提高自己，完善自己。
A、他提出了“知识—能力—人”的人本教育公式
B、他提出了“人—知识—能力—人”的人本教育公式
C、他提出了“人—知识—能力”的人本教育公式
D、他提出了“人—能力—知识—人”的人本教育公式
生：这道题我选C项。从后面的内容可以看出，从“育人目的出发”，然后学习知识、形成能力，最后“提高自己、完善自己”，所以这个教育公式应该为“人-知识-能力-人”。

师：大家同意他的解释吗？（学生点头）这位同学的解释非常简练，很到位。语句衔接题，往往是一个句群，有些题就像一个小短文，所以有一句往往能起到领起或总结的作用，像文眼一样。而这句话经常被设置为考查的对象，这就要求我们把握整个文段的主旨，然后选出关键句。所以，大家做题时还要注意这种方法。

师：综合同学们和老师总结的方法，做语句衔接题，我们应注意这六个方面，但无论运用哪种方法，我们都应该从语段的整体表达目的出发，还是那句话，形式是为内容服务的，唯有如此，才能形成语意上的连贯，语气上的相通，语感上的匀称。

（出示画面十二）

角度一致、前后照应、

情境统一、讲求逻辑、 

节奏匀称、概括精当。

（从整体表达目的出发）
师：可以说，我们刚才是从实践中总结出了方法，而方法适用不适用，还要到实践中去检验。

（当堂练习：学生做1-5题，教师巡堂了解情况。）

（四名学生将选择的答案写在黑板上）

师：前两道题大家的答案很一致，这里我们就不再讲解了。后三道题有了一些出入，下面我请几位同学谈谈他们的想法。

生：第三题我选D。从第一句话的整个句意看，说的是班固的优点，所以强调的是“长”；第二句话应遵循一一照应的原则，从“何等的明媚，何等的阴沉”可知，下面应依次为“艳如桃李，冷若冰霜”。

师：运用的是第二种和第六种方法，答案是正确的。

生：第四题我选择的是D。因为整段话说的都是“绿”，所以A、B不合适，而D的的内容和整个画面的色调是完全一致的，我运用的是郝佳说的第三种方法，所以我认为D是正确答案。

师：说的有理有琚，非常好。

生：我选的是B，因为“重量感消失”才导致了“行动不易”。

生：我认为应该是A，因为“钙质流失”和“行动不易”都是“重量感消失”的结果。

师：请同学们注意“加上”这个词，它应该引出另外一项原因，而B中“钙质会流失特别快”和“骨头会变得特别脆弱”之间是因果关系，不能用“加上”这个词连接，结合刚才富英杰的分析，我们可以把答案确定为A项。

师：通过这节课的学习，希望大家在平时学习中做个有心人，做个细心人，在不断的总结和反思中提高自己的能力。下课。

附：

1、 学生代表发言时使用的例题

1、这件事是很多人都知道的，__________________因病住进了医院。他倒折腾出了一部“禅宗体小说”集《太白山集》，轰动了整个文坛。
A、被三毛称为“当代大陆最好的作家”的贾平凹，
B、三毛称贾平凹是“当代大陆最好的作家”，
C、贾平凹被三毛誉为“当代大陆最好的作家”，
D、三毛把贾平凹誉为“当代大陆最好的作家”，
    2、泰山的南天门又叫三天门，创建于元代，至今已有六百余年。_____________为“门辟九宵仰步三天胜迹，阶崇万级俯临千嶂奇观”。
A、元代石刻“天门铭”在门外西侧，一副石刻对联在门的两旁，
B、门外西侧有元代石刻“天门铭”。门两旁有石刻对联一副，
C、元代石刻“天门铭”。门两旁有石刻对联一副，
D、门外西侧有元代石刻“天门铭”。一副石刻对联在门的两侧，
    3、梅尧臣的诗句：“梅须逊雪三分白，雪却输梅一段香”常被后人引用，借以说明______________。
A、任何人和事物都各有所长
B、任何人和事物都各有缺憾
C、任何人和事物都各有千秋
D、任何人和事物都各有所爱
4、秦代军队分中央常备军和地方武装两种。_____________或驻京师，或戍守边疆；地方军则由都尉掌管，估计当时全国军队的数量至少在百万人以上。
A、皇帝委派的大将直接统率中央常备军
B、由皇帝直接委派大将统率中央常备军
C、中央常备军的统率是由皇帝直接委派的大将
D、中央常备军有皇帝直接委派的大将统率

5、新年的钟声雄浑激越，响彻天宇。钟声召唤着天边那新年的第一抹红霞，钟声歌唱着神州大地又一个灿烂的春天，_____________。

A． 我们每一颗年轻进去的心灵都被钟声震撼着

B． 钟声震撼着每一颗忧郁苦闷的心灵

C． 我们每一颗忧郁苦闷的心灵都被钟声震撼着

D． 钟声震撼着每一颗年轻进取的心灵

6、我的家乡可美了_____________一棵棵小树正茁壮地成长。

①一条小溪从村边流过，

②群山苍翠，连绵不绝，

③成群的牛羊悠闲地吃着草，

A、①②③   B、②③①    C、③②①     D、②①③

7、在过去的一年里，我们坚持党的基本路线，__________各项事业取得了新的成就。

1 积极推进各项改革

2 实现了预期的经济增长目标

3 全面贯彻扩大内需的方针

A、③②①    B、①③②    C、②③①    D、③①②
二、学生当堂练习的习题

1、填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一句是（    ）

这是人们都知道的，________________，因上书替投降匈奴的李陵辩解而遭受宫刑，他发愤著书，终于写出我国第一部纪传体通史。
A．被史界誉为“实录、信史”的《史记》作者司马迁

B．司马迁是被史界誉为“实录、信史”的《史记》作者

C．史界称司马迁的《史记》为“实录、信史”

D．史界把司马迁的《史记》誉为“实录、信史”

2、填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一句是（    ）

做任何事情，你只有感觉它有味道，才会产生兴趣。比如喝茶，你品出了茶的清香，_____________；比如看画，你悟出了画的神韵，才有兴趣去看它……读书也一样，________________，是不可能有持久的读书兴趣的。

①才感到喝茶有兴趣      ③你若读不出味道来

②才有兴趣去喝它        ④读书的味道不浓烈

A．①③    B. ②③   C. ②④   D. ①④

3、填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一句是（    ）

（1）班固不足与“中国史学之父”司马迁比高挈大，然而，___________，后继者往往能为前人拾遗补阙，甚或完善前人所创事物，立不可磨灭之功。《汉书》之于《史记》，正是如此。

（2）云霞的海上，何等的明媚；风雨的海上，何等的阴沉。假如有位海的女神，她一定是__________________。

①寸有所长,尺有所短      ②尺有所短,寸有所长

③冷若冰霜,艳如桃李      ④艳如桃李,冷若冰霜

A. ①③    B. ①④   C. ②③   D. ②④

4、填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一句是（    ）

    雄伟的山，苍郁的树，苔染的石壁，滴水的竹林，都在江中投入绿油油的倒影， _________________， 就连我自己也在那闪闪绿色之中了。

A． 天空中的艳阳洒下金辉一片

B． 大地像一块鲜艳的地毯

C． 碧绿的江水轻轻拍打着船舷

D． 天空和地面整个绿成一片

5、填入下列句子横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一句是（    ）

宇航员每天都要在舱内活动，使自己尽快适应太空，因为在地心引力很小的太空，__________________，因此要靠运动锻炼体质。

A． 重量感会突然消失，钙质流失特别快，骨头会变得特别脆弱，加上行动不易

B． 重量感会突然消失，行动不易，钙质流失特别快，加上骨头会变得特别脆弱

C． 行动不易，重量感会突然消失，骨头会变得特别脆弱，加上钙质流失特别快

D． 行动不易，重量感会突然消失，钙质流失特别快，加上骨头特别容易变脆
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